

引领学生徜徉艺海 成就学生艺术人生

——记平顶山职业技术学院美术系

今年4月18日至4月27日,平顶山职业技术学院美术系师生开展了春季考察、写生活动,学生们欣赏名园景观,完成了一幅幅别出心裁的艺术作品。学生在实践中学习,在实景中创作,已成为平顶山职业技术学院美术系的常态。

作为平顶山职业技术学院最早开设的专业之一,美术系拥有雄厚的师资、创新的课堂,培养出了大批美术专业人才。3年来,该系学生有8人获得省、市级学生教学技能大赛一等奖,9人获得二等奖,2人书画作品入选国家级大展,25人通过考试进入全日制本科院校继续深造。毕业生专业对口就业率连年保持在90%以上,深受社会各界好评。

雄厚师资,引领学生徜徉艺海

该系主任轩一心说,美术系有一支勇于探索、努力钻研的教师队伍,他们在形与色的交响和线与墨的激荡中,捕捉普通生活情景的意味,引领学生徜徉艺海,增长学识。老师们在专业教学中有一种执着精神,他们常自觉学习、伏案创作,不以

案牍劳形为苦,凭借自己的视野与审美,努力提炼生活感受,不断提升专业水平。在课堂上,老师们以学生为本,倾其所有,全心施教。老师们还著书撰文,通过听评课、参加技能大赛等,努力提升教学水平。

近年来,美术系老师获全国信息化教学设计大赛二等奖1个,全国“创新杯”信息化说课大赛一等奖1个,河南省中等职业学校“文明风采”大赛一等奖3个、二等奖5个,河南省中等职业学校技能大赛一等奖2个、二等奖3个、优秀辅导奖3个,河南省幼儿师范学校毕业生教学技能大赛优秀辅导奖2个,河南省大学生艺术展演活动二等奖2个;美术作品入选省级以上展览9人次;在国家级专业刊物上发表专业论文数十篇,出版论著3部。

实践教学,激发学生创作热情

春、秋季组织学生写生实践,是美术系极具特色的教学活动。去年3月和11月,在轩一心和赵春明、邵志博、郑楠、李晓雪等老师的带领下,学生们分别两次赴

安徽宏村、江苏无锡、洛阳洛宁进行写生实践活动。在洛宁期间,20余名优秀生还参加了中央电视台第七频道《乡土》栏目组《洛水人家》节目的拍摄工作,师生表现出色。节目播出后,受到全校师生及社会的广泛好评。

今年4月18日至4月27日,王惠、轩梦两位老师带领2016级美术教育专业和2015级平面设计专业的学生赴苏州、上海、杭州,欣赏园林景观,了解古典元素的运用;参观苏州博物馆、浙江美术馆等艺术展馆,学习馆藏作品的艺术创作和文化;到美国美术学院感受高校美院的艺术氛围,激发学习动力……与此同时,邵志博、郑楠两位老师带领2016级美术教育专业和2017级美术教育专业的学生到安阳市林州市石板岩村进行写生,学生们在大自然的课堂中潜心创作,愉快学习。轩一心说,实践教学和写生活动,不仅提升了学生的专业技艺,也促进了老师的专业精进,对美术系课程体系完善、课程任务完成起到了很好的推动作用。

此外,该系还参与举办了平顶山高等院校首届科学艺术设计展览,在历练中成

长;到鲁山县尧山镇西竹园村绘制“乡村文明、扶贫攻坚、爱心教育”等内容的宣传墙面,助力脱贫攻坚,以所学所长服务社会。

校企合作,提升学生专业技能

教育是塑造灵魂的综合艺术。轩一心说,美术系详细制定和完善了一系列学生管理制度,以量化考核积分式管理等举措全面提升学生的素质和能力,努力培养德艺双馨的人才。

今年7月初,该学院与郑州达内科技有限公司第二分公司签订校企合作协议书,双方共建校内实训基地,共同开办平面设计特色班。“校企双方共同制定人才培养标准和培养方案、开发教材、完善课程设置等,着力培养学生的实践创新能力,让学生一毕业就能融入职场,成为企业真正需要的专业人才。”轩一心说,校企合作为学生创设了真实的企业环境,有助于学生精准就业,并有助于美术系的良性发展。

(本报记者 邢晓蕊)

市财经学校获评中小学国防教育示范学校

本报讯(记者邢晓蕊)近日,国家教育部公布了《2018年中小学国防教育示范学校名单》,认定1314所学校为“2018年中小学国防教育示范学校”,市财经学校榜上有名,成为我市唯一获此殊荣的学校。

从2012年开始,市财经学校实行军事化管理,组建了由退役军官和学生干部、入党积极分子组建的军事化管理教官队伍,将国防教育融入学生日常管理中,在学知识、强技能、练举止的同时,加强爱国主义、集体主义教育,培养组织纪律性、锻炼意志,形成优良的作风、班风和校风。

每天,学生伴着军号声起床,被子叠成“豆腐块”,洗漱用品摆放成直线……在日常生活中,该校从作息、内务整理、早操课间操、列队进班等细节入手,实现一日生活制

度化,学生行动军事化的目标。在日常教学中,该校通过举办国防教育讲座、新生军训、国旗班和特训队日常训练、军事化会操比赛、拓展训练、清明节祭扫烈士陵园等活动,开展国防教育。该校还利用板报、校园广播、主题班会、国旗下发言和每学期至少观看两次革命战争影片等方式,普及国防教育知识,提高国防教育实效。

一系列管理举措和国防教育的实施,增强了学生的体质和意志,也提高了学生的政治素质和军事技能。每年,该校都有20多名毕业生光荣地走入军营,很多学生由于能力突出考上了军校或转为士官。

该校相关负责人说,荣誉是鼓励,更是鞭策,学校将不忘初心、牢记使命,发挥国防教育示范学校作用,提高学生综合国防素质,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

全国阳光体育发展与设备创新实验学校评出

市四中获殊荣

本报讯(记者邢晓蕊)日前,市四中被全国阳光体育发展与设备创新专业委员会授予“全国阳光体育发展与设备创新实验学校”荣誉称号。

据该校相关负责人介绍,近年来,市四中国绕“阳光体育”实施素质教育,力创“阳光体育”品牌,全面提升学校体育教育质量,先后获

得“全国青少年校园足球特色学校”称号,河南省第二届中小学“最美大课间”展评活动一等奖、2018年平顶山市“市长杯”青少年校园足球联赛一等奖、2018年平顶山市“龙河高中杯”中学生篮球联赛一等奖。此次荣获“全国阳光体育发展与设备创新实验学校”称号,是对该校体育教育与发展成绩的肯定。

高一新生如何快速适应高中学习?

相关教师来支招

本报讯(记者邢晓蕊)高中的知识点和学习方法与初中有很大不同,高一新生如何快速适应高中学习?这是很多学生和家长们关心的问题。8月13日,记者采访了多位经验丰富的高中教师,请他们为高一新生的主课学习支招。

平顶山一中新校区学校语文教师孙亚杰说,高中语文课程与初中相比,内容更加广泛、丰富,知识性强,系统性强,要求学生学习自主性更强。因此,在学习高中语文的过程中,首先要夯实课本基础知识,特别是文言文,只有熟练、背诵,掌握文中的实词、虚词、句式等才能读懂其他的文言文。虽然高考考的是课外文章,但是知识都是课本上的,所以要牢固掌握课本知识。其次,要注重知识的积累梳理,建议高一新生准备几个本子,分门别类地梳理所学知识,比如基础知识、文言词语、精美语段、作文素材等,3年下来将是一笔宝贵的财富。另外,还要大量增加课外阅读,比如唐诗宋词、《史记》选读、欧美经典小说、中国古典小说、古代散文、现代散文等。建议阅读钱锺书、贾平凹、余华、余秋雨、周国平等名家的著作,为以后的学习奠定基础;要关注生活,广泛浏览书籍和报纸杂志,收看优秀电视节目,比如《百家讲坛》《探索·发现》《走遍中国》等,积累知识,关注社会,丰富自己的文化底蕴。“高中语文尤其需要坚持积累、阅读、训练,养成持之以恒的好习惯,脚踏实地地学。”孙亚杰说。

宝丰一高化学教师刘庆梅说,高中数学在注重运算的基础上更强调逻辑分析和思维训练,其对知识思考的深度和对琐碎考点掌握的广度要求都远高于初中数学。建议高一新生做好以下几点:课前预习,做到能独立完成资料上提出的要点和难点问题;专注课堂,记下重点,完善笔记;做习题前把课

堂上学的知识再梳理一遍,做到每道题都有知识依据,做题精准无误;记下典型错题,经常翻看。另外,要配合老师系统学习,适当拓展训练范围,多做高质量习题。

宝丰一高英语教师宋玉全表示,高中英语与初中英语既有联系又有区别,联系在于都是词汇、语法和阅读理解三个方面,区别在于高中英语这三个方面要求更高、难度更大。想尽快适应高一英语学习,必须在原有知识体系之上重新构建词汇、语法体系,认真甄别新旧词汇之间的异同,学会用高级词汇代替原有词汇表达,逐渐学会灵活运用高级语法项目,并努力提高阅读理解能力。当然,多看多读多听一直是学好英语的不二法宝,高中英语学习亦如此。

市二中物理教师马皓说,高中物理较初中而言,内容更加丰富、精深,思维更加外延灵活,逻辑更加严密。想学好高中物理,就要学会利用模型解决问题,还要勤练习、善总结,学会独立思考。宝丰一高物理教师周利伟表示,初中物理学得不好的学生也不要自暴自弃,只要勤学好问,平时注意体会物理知识在日常生活中的应用,就不难学会。另外,高一新生可提前把初中的三角函数好好复习一下,高一物理第二章《相互作用》中会有很多应用。

宝丰一高化学教师张禄钦说,高一化学的学习,学生可以参考以下几条:第一,认真听讲,做好笔记。不是把老师的话都记下来,为记而记,而是记要点、记重点、记难点、记疑点。课堂时间很紧,要学会速记、简记、课后补记。第二,做好复习,学着整理归纳知识,使之融会贯通。对知识做到理解记忆,而不是死记硬背。第三,适当多做习题,拓展思维。第四,准备一个错题本,有些习题非常典型,记录下来多翻翻、多看看,效果会更好。



高中军训开营

8月10日下午,2018年度市直高中第一期军训在市中学生军校开营,来自平顶山一中新校区学校的高一新生开始了为期9天的军训。市中学生军校相关负

责人说,严格而紧张的军训可以磨炼学生意志,提高学生体质,增强学生国防意识,培养学生爱国主义精神,是落实素质教育的重要环节。

图①:学生在练习队列。

图②:拓展训练。

图③:学生在练习站军姿。

黄理想 摄

专家详细解析家庭教育“十碗糊涂粥”

避开家教误区 做个智慧家长

本报讯(记者邢晓蕊)如今,家庭教育越来越受到重视。然而,由于缺乏科学方法,许多家长和孩子难以沟通,苦不堪言。8月11日,市二高副校长、家庭教育指导师、青少年职业发展导师李宏照应邀到平顶山日报社举办家庭教育讲座,他结合自己的家风家规娓娓道来,让家长认识到良好家风对于孩子一生发展的影响,以及良好的家庭教育对孩子成才的重要作用。在3个小时的讲座中,他着重讲述了家庭教育中的常见误区,帮助家长做智慧家长。

李宏照把家庭教育普遍存在的问题形象地比喻为“十碗糊涂粥”,这些“糊涂粥”都集中反映出哪些问题呢?

第一碗,“转嫁粥”。李宏照说,家长总想把自己的经验、想法等强加给孩子,自己没有实现的理想也总想让孩子帮自己实现。于是,在孩子报兴趣班、上学乃至高考志愿填报等问题上,家长总希望孩子听从自己的意见,很少真正考虑孩子自己的兴趣、感受、身心发展特点等,极易引起孩子的反感,甚至给孩子造成伤害。他表示,孩子的人生道路终究要孩子自己走,家长最应该做的是为孩子营

造一个和谐、融洽、相对稳定的生长环境,以身作则影响孩子,让孩子不断地汲取正能量,茁壮成长。

第二碗,“唠叨粥”。家长大多爱唠叨,从起床、吃饭到睡觉、学习,都会不断地提醒孩子。“我天天说,嘴皮子都磨破了,孩子怎么就不理解我的辛苦啊。”很多家长一肚子苦水。李宏照说,家长的唠叨对孩子来说很有“杀伤力”,会灭掉孩子的耐心,引起反感。教育孩子时要点到为止,注意正向引导,不要重复提醒。

第三碗,“着急粥”。李宏照说,现代人生活节奏快,有些家长在教育孩子时也求快求速成。“别让孩子输在起跑线上”这句话不知坑了多少个家庭。在这种思维的驱使下,家长对孩子的期望不

断攀升,生怕孩子落后一点点。因此常常方法不当,适得其反。”李宏照说,人生的成功与幸福不在于一时的努力,而在于向上攀登的每一天都充实、快乐,日积月累终会有所收获。“起跑线”更应由家长来为孩子打造。“因为家长的学识修养、道德三观、眼界品位等,将直接决定孩子从哪儿开始跑,往哪儿跑。”李宏照说。

第四碗,“比较粥”。“你看看××家的孩子,乖巧听话,你怎么就不知道向人家学习学习。”别人的孩子如何好是很多家长挂在嘴边的话。“不当攀比,伤人伤己。如果家长拿自己孩子的弱项和别人孩子的强项比,孩子不受伤才怪。”李宏照提醒家长,不要总想着别人的孩子,因为你也不是别人的家长。“如此攀

比,只会削弱孩子的自信,逼孩子走向自卑。要相信孩子,鼓励孩子,更重要的是提升自己,注意教育方法,这样才能事半功倍。”

第五碗,“暴力粥”。李宏照表示,家庭教育的最大禁忌就是家长发脾气,脾气越大,效果越差。“打骂孩子只能让孩子‘低头’,不能让孩子‘点头’。”李宏照说,打骂之下,孩子往往会觉得自己的权利被剥夺了,恼怒之中不自觉地“顶嘴”来找寻心理平衡,这样只能让亲子关系雪上加霜。打骂通常只能造就两种孩子,暴力或退缩。“孩子的幸福源于家长,尤其是家长的接纳、理解、包容。培养孩子的善良、真诚、自信、勇敢等优良品质,是家长一生的责任和义务。家长什么样,孩子就会成为什么样的人。因此,教

育孩子要从好好说话开始,充满言语和肢体暴力的教育方法最终只能让孩子与家长渐行渐远。”李宏照说。

第六碗,“忽略粥”。有些家长在家陪孩子时一直玩手机,不与孩子沟通互动,渐渐地孩子就会向家长关上心门;有些家长忙得无暇听孩子说话,孩子也就懒得再和家长沟通。忽略孩子,极易造成孩子安全感缺失,内心恐惧,关闭心门。所以,家长要高质量陪伴孩子。

第七碗,“堵塞粥”。“我花了那么多钱报一对一辅导班都不行,这孩子算是没救了。”很多家长烦恼于孩子的学习,却不知家庭教育也影响着孩子的学习生活。家长不懂得与孩子沟通,不注意沟通方式,是引起亲子关系堵塞的重要原因。所以,家长要多看些家庭教育类书

籍,学习亲子沟通技巧,亲子关系才能保持亲密无间。

第八碗,“作业粥”。有些家长一旦辅导孩子作业就会失去理智,秒变“咆哮帝”。李宏照说,家庭作业是孩子自己的事情,家长最好不要陪伴、辅导。如果孩子有不会的,家长可引导孩子自己解决,而不应吼叫、吵骂,这会让孩子像寒蝉,无法独立思考。“大人应多给孩子耐心、宽容和信任,看着孩子犯错而不马上纠正,随后再耐心解释引导,培养孩子的自我纠错能力。”李宏照说。

第九碗,“溺爱粥”。很多家长宁肯自己吃苦,也不愿孩子吃一点苦,因此事事包办,对孩子百依百顺。李宏照说,溺爱不是爱,而是害。

第十碗,“富穷粥”。“富养姑娘穷养儿”是很多家长的心态。李宏照说,教育不是钱的问题,不管男孩女孩,都要培养孩子吃苦、自信、耐受力强、勇于担当等优良品质,引导他们树立正确的人生观和价值观。

李宏照表示,孩子是家长的影子,家长时时事事以身示范,关注孩子心理健康,一定能教育出好孩子。

教育周刊联系电话

135 9216 6669